

最近南洋商报言论版刊登了不少有关〔静思语〕与〔静思语教学〕的谈话。有人认为静思语教学着重慈悲心的长养、智慧心的修习，能产生净化人心的效应，所以支持学校采用静思语教学。有人不否认〔静思语〕圆融慈悲与智慧，但他们担心静思语教学会影响自己孩子的宗教信仰。引起家庭风波。因此，不赞同静思语教学。各抒己见、议论纷纷。

### 〔静思语〕的智慧

〔静思语〕一书是证严法师的金玉良言，由前中国时报〔人间〕副刊主编高信疆仁者负责编制。提起证严法师，妇孺皆知她创办了全世界最大的慈善机构——花莲慈济功德会，成就了救贫教富。证严法师的悲心宏愿、坦荡荡的救世胸怀，不单单为中国佛教史写下辉煌的一页，更为五浊世间注入一股股的清流。

〔静思语〕虽是佛教比丘尼的生活经验与智慧结晶，乍看似乎是佛教经典书藉，深一层去探讨，不难发觉它其实蕴涵着人生哲理，可成为不同层次、不同背景的人之生活指南。〔静思语〕的风格，温煦如和风，亲切活泼，没有教条式的言教。读过这一本书的人，若能放下一切偏见，无不赞叹法师的智慧。它为生活中遇上挫折的人，带来振作的力量，使他们从苦痛的束缚中得到解脱。在顺境中读〔静思语〕，能让我们戒骄戒慢。读过〔静思语〕而惭愧过去自己的幼稚、愚痴、狂大与自私行为的人，不计其数。

在台湾，〔静思语〕已是公认能提升生活品质，改善社会道德的宝典。多少年来，法师慈心柔语，护平了多少悲愤、妒忌与不满的心。一句“婆婆对你不好是他的事，你对婆婆好是你的本份事。”，挽救了多少因代沟而使婚姻面临破裂的家庭。论人生的价值，〔静思语〕上说：“人生的价值在於功能，而不是在於形象”又说：“人生的价值在於奉献与感恩。”倘若你是个悲愤厌世、消极堕落的人，〔静思语〕上有一句话值得你深思——“世间事都是彼此相对的，只要我们以真诚的爱心待人，以光明磊落的心胸任事接物，则人生到处都充满了真善美。”简而言之，〔静思语〕句句都是金玉良言，忠言而不逆耳。

### 见贤思齐

孔子曾经说过：“三人行必有我师。”心理学家威帘汤姆斯更说：“如果我们不能从每一个人的身上学习到一点东西，这将是个人的损失。”这是一句充满智慧的话。

佛教并没有排拆其他宗教学说与其仰者。在〔法句经〕，佛陀告诉我们“真理是至上的礼物。。。如果您能在任何时间与空间找到真理，请接受它。”这是多么伟大的教化。换句话说，如果能在〔圣经〕、〔道德经〕、〔中庸〕、〔论语〕，甚至〔可兰经〕找到好的教学或真理，都应该宏扬、推广并且信受奉行。

先贤不是教导我们要“择善而固执之”、要“见贤思齐。”吗？我们又何必计较〔静思语〕是佛教比丘尼的言教，还是基督牧师的智慧话。只要是好的，有益于人类群体的，就应当接受才对。